年内实现民政既定目标

上海7月1日起上调"低保"

□法治报记者 夏天

当前已进入 6 月。虽然今年受疫情冲击,但上海民政部门仍表示:将于年内实现既定各项目标,例如 7 月 1 日起就将继续上调"低保"等社会救助标准。在昨天上海电台"直通 990-2020 年民生访谈"第一期,市民政局朱勤皓局长明确上述内容。此外朱勤皓还披露,疫情期间上海民政部门的所有工作都不曾停摆,养老机构、儿童福利机构、救助机构服务对象与工作人员均做到"零感染"。

民政资金有了"阳光防火墙"

朱勤皓强调,今年既是全面建成小康社会之年,也是"十三五"规划收官之年。特别是在疫情防控取得阶段性成果,进入常态化之际,上海民政部门必须在年内如期实现既定目标。以社会救助工作为例,上海将按照中央"基本民生支出只增不减",市委、市政府提出的"更加注重普惠性、基础性、兜底性,切实保障和改善基本民生"的要求,今年本市将继续调整提高"低保"等社会救助标准,计划7月1日起实行。

同时,上海建立了一个"资金内控监管平台",覆盖全市民政系统,将"救助申请"的"复查核实"审批权从街镇转移到区里。复核通过后,再由区里通过"资金内控监管平台"统一发放,直接打人民政对象的个人账户。这样一来,在制度设计和操作流程上,"管事的"与"管钱的"就形成"权责分离,互相制约"。目前,"低保""重残无业""特困供养""支内回沪"等部分社会救助类资金发放已纳入该平台的内控监管范围。上海计划未来把由民政部门发放的资

金,包括个人类补贴资金、机构类补贴资金 等,全部纳人该监管平台,为上海民政资金 发放建立一个阳光、透明的安全防火墙。

疫情期间机构"零感染"

朱勤皓说,从1月24日上海启动疫情防控一级响应至今,上海民政部门的所有工作都不曾停摆,一手严格防疫,无死角、全覆盖、零报告;一手紧抓业务,不断不乱、有序推进。

朱勤皓提供的数据显示,疫情爆发后,全市700多家养老机构如常精心照护8.5万名人住老人,特别是坚持为刚需老人上门送餐,日均1.3万客;同期,全市社区事务受理服务中心坚持"不打烊",通过"网上办""预约办",受理了申办事项390多万件,疫情期间上海实行"婚姻登记预约制",今年前5个月,全市办理婚姻登记49187对,其中结婚33150对、离婚16037对,不存在传说中的"离婚登记爆增";今年民政部门倡导市民不去现场祭扫,今年清明期间,全市54家墓园共接待预约祭扫市民96.85万,同比减少85%。

朱勤皓披露,疫情期间,上海的养老机构、儿童福利机构、救助机构服务对象与工作人员均做到"零感染"。社区养老服务也在有序恢复,并逐步扩大规模,全市上门助餐每日服务量已恢复到5万客,居家养老服务对象已恢复到约7万人。

朱勤皓说,疫情爆发后上海第一时间将"最低生活保障金""价格临时补贴"等救助资金足额发放到位。上海还特别加大临时救助力度,重点聚焦因为新冠肺炎而出现困难的家庭,也包括外来务工人员。今年前四个月,全市共实施临时救助1.13万人次。

让"沉默的极少数"也享受到民生服务

年内上海所有居民皆可为社区治理"发声"

□记者 夏天

本报讯 预计到今年底,全市16个区市民,都可通过"社区云"直接对加装电梯、小区停车难等社区公共议题进行投票、发表意见,参与社区治理,让"沉默的极少数"也享受到民政的民生服务。在昨天上海电台"直通990-2020年民生访谈"的第一期,市民政局朱勤皓局长明确了上述内容。

朱勤皓表示,上海推出"社区云"的根本目的,是推动"智能化+社区治理"的融合,提升基层治理的效能。"近年来,不少区、街镇都在社区治理的信息化、智能化方面作了大量探索。但各政府部门间信息不互通,基础数据库难以共享等,导致数据碎片化、标准不一致。按照设计构想,'社区云'是一个应用平台,是基层落实'一网通办'

'一网统管'的一个重要载体,是'社会治理一张网'设在基层社区的一个重要端口和平台。"朱勤皓说。

据介绍,"社区云"对居民而言,可以进行线上社情民意表达和参与社区治理,比如是否加装电梯、如何解决小区停车难、垃圾如何便捷分类等,从而实现居村与居民的零距离沟通交流,让居委有更多渠道收集民意、汇集民智、沟通民情。对各委办局而言,"社区云"能快速获取社区数据,下沉服务资源。对区、街镇来说,"社区云"接入城市运行管理平台,有助于区和街镇汇集社区数据和民情民意,提供决策支持和末端处置通道。

据悉,预计到今年底,全市16个区215个街镇6077个居村委会都能应用"社区云" 开展社区治理和为民服务工作。

黄浦检察学"四史":

传承红色基因,坚定理想信念

□记者 夏尹

本报讯 近日,黄浦区人民检察院召开"四史"学习教育动员部署暨党史专题辅导会。会议深入发动全院党员、干部传承红色基因、坚定理想信念,为黄浦检察事业提供坚强有力的政治保证和先进正确的思想指导。

会上, 党组书记、检察长贺卫强调: 要

自觉强化党的"诞生地"意识,坚定中国特色社会主义信念,并结合检察工作,提出"学好历史知识,形成历史认知;吸取历史经验,把握历史大势;传承历史精神,坚守历史使命;梳理历史观念,用好历史方法"四点要求。国防大学政治学院军事历史教研室孙文广副教授进行了"重温长征战史,凝心聚力再出发"党史专题辅导报告。

不平凡的历程 不可磨灭的记忆

6月7日,国务院新闻 办公室发布《抗击新冠肺炎 疫情的中国行动》白皮书, 分"中国抗击疫情的艰辛历 程""防控和救治两个战场 协同作战""凝聚抗击疫情 的强大力量""共同构建人 类卫生健康共同体"四个部 分,系统梳理中国人民抗击 疫情的伟大历程,全面总结 中国抗疫的经验做法,深刻 阐明全球抗疫的中国行动、 中国理念、中国主张。这一 真实记录中国抗疫艰辛历程 的重要文献, 客观呈现了面 对危难时的中国力量、中国 精神、中国效率, 生动展现 中国人民焕发出的可歌可 泣、气壮山河的精气神,全 国上下强烈共鸣, 国际社会

广泛关注。

中国抗击疫情伟大斗争的真实叙事

这是近百年来人类遭遇的影响范围最广的全球性大流行疫病,对全世界是一次严重危机和严峻考验。面对未知病毒的突然袭击,中国人民在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,上下同心、众志成城,采取最严格、最全面、最彻底的防控举措,付出巨大代价,承受重大牺牲,取得了疫情防控阻击战重大战略成果。这场严峻斗争的伟大实践充分证明,中国共产党领导和中国社会主义制度、中国国家治理体系具有强大生命力和显著优越性,能够战胜任何艰难险阻,能够为人类文明进步作出重大贡献。

"人民至上、生命至上,保护人民生命安全和身体健康可以不惜一切代价。"这是中国抗击疫情的核心逻辑,也是我们能够在短时间内控制住疫情的最重要原因。在这场重大疫情面前,习近平总书记一开始就鲜明提出把人民生命安

全和身体健康放在第一位。我们在全国范围调集最优秀的医生、最先进的设备、最急需的资源,全力以赴投入患者救治。我们不遗漏一个感染者,不放弃每一位病患,从出生不久的婴儿到100多岁的老人都全力抢救, 救治费用全部由国家承担。我们坚持联防联控、群防群治,紧紧依靠人民,凝聚起抗击疫情的磅礴之力。经过这次疫情的砥砺,中国人民更加深切地认识到,风雨来袭,中国共产党的领导是最重要的保障、最可靠的依托,中国人民对中国共产党更加拥护和信赖,对中国制度更加充满信心。

当前,新冠肺炎疫情仍在全球肆虐,每天都有许多生命逝去。面对严重危机,人类又一次站在了何去何从的十字路口。正如白皮书所指出的:"坚持科学理性还是制造政治分歧?加强团结合作还是寻求脱钩孤立?推进多边协调还是奉行单边主义?迫切需要各个国家作出回

答。"疫情发生以来,中国始终同国际社会开展交流合作,加强高层沟通,分享疫情信息,开展科研合作,力所能及为国际组织和其他国家提供援助,为全球抗疫贡献中国智慧、中国力量。团结合作是战胜疫情最有力武器,未来的成败取决于今天的行动。各国应为全人类前途命运和于孙后代福祉作出正确选择,齐心协力、守望相助、携手应对,坚决遏制疫情蔓延势头,打赢疫情防控全球阻击战,护佑世界和人民康宁。

历史充分证明:中华民族历经磨难,但从未被压垮过,而是愈挫愈勇,不断在磨难中成长、从磨难中奋起。抗击疫情,中国人民取得了重大战略成果,将始终同各国人民紧紧站在一起,休戚与共,并肩战斗。阳光总在风雨后。只要全世界人民心怀希望和梦想,乘持人类命运共同体理念,目标一致、团结前行,就一定能够战胜各种困难和挑战,建设更加美好的世界。

真相写在白皮书 真相写在中国大地

中国抗击疫情的真相写在白皮书里。白皮书记录了中国抗击疫情的艰辛历程,向全世界传递了战胜疫情的信心和力量。这次疫情暴发正值新春前后,未知病毒突袭导致湖北省和武汉市医疗资源挤兑,湖北省、武汉市关闭离汉离鄂通道,6000万民众身心面临巨大压力。疫情发生后,全国上下紧急行动,军地共调集346支国家医疗队、4.26万名医务人员驰援湖北。

14亿中国人民都是抗击疫情的伟大战士, 中国抗击疫情的真相写在中国人民心中。白皮 书中的字字句句,都是14亿中国人民刻骨铭心 的共同记忆。疫情发生以来,全国各地居民不分

男女老幼,不论岗位分工,都自觉投入到抗击疫

情的人民战争之中。疫情期间,武汉市全面实施社区 24 小时封闭管理,全国其他地方对城市社区、农村村落普遍实施封闭式管理,人员出入检查登记、测量体温,严格执行外出佩戴口罩等防护措施。中国人民深厚的家国情怀、天下情怀,汇聚成抗击疫情的强大力量。

新冠肺炎是近百年来人类遭遇的影响范围 最广的全球性大流行病,是一场人类与病毒的 战争,对全世界是一次严重危机和严峻考验。 疫情天灾突如其来,中国果断作出对湖北省和 武汉市实行封闭管控的重大决断。面对复杂形 势和严峻挑战,中国迅速展开疫情防控的人民 战争、总体战、阻击战。在中国共产党领导 下,中国人民奋勇抗疫,付出巨大代价和牺牲,取得武汉保卫战、湖北保卫战的决定性成果,取得疫情防控阻击战重大战略成果。

中国抗疫真相写在白皮书上,也写在广袤的中国大地上。任何对中国所谓"隐瞒"的指责以及对中国媒体所谓"虚假宣传"的指责,都是罔顾事实的歪曲污蔑。中国复工复产复商复市迈出坚定步伐,中国经济持续回暖态势日渐巩固,中国城乡市场烟火气渐已恢复如常,各科对中国的无端指责、蓄意抹黑都无立足之地,必将灰飞烟灭。

综合北京青年报、人民网等 (谚路 整理)